
DATE DESPRE VIATA ŞI ACTIVITATEA LUI PETRU RATIU 
. (1805-1876) 

de 
SUSANA ANDEA 

Printre reprezentanţii de seamă ai generaţiei paşoptiste româneşti se numără şi Petru 
Raţiu, figură mai puţin cunoscută istoriografiei noastre, beneficiind doar în b·eacăt de 
anumite referiri privitoare la viaţa şi activitatea sa. Dispunem azi de o schiţă biografică a 
acestuia, cu uncie inexactităţi, datorită Enciclopediei române a lui C. Diaconovich, de 
unele date biografice însoţite de precizări utile în legătură cu profesoratul său de la Arad 1, 
precum şi de prezentarea activităţii sale revoluţionare de la 1848, activitate reconstituită în 
parte pe baza propriilor manuscrise cu caracter istoric şi personat2• Folosind datele oferite 
de aceste contribuţii şi asociindu-le altele mai puţin cunoscute extrase din şematismele şi 
presa vremii, din lucrarea lui Vallasi pârhuzamok, unio es meg valami (1842) şi dintr-o 
scrisoare adresată în 1859 de Raţiu episcopului Gherlei, încercăm să întregim biografia sa 
intelectuală. 

Petru Raţiu s-·a născut la 22 februarie 1805 la Silvaşu de Cîmpie, judeţul 
Bistriţa-Năsăud. A urmat studiile gimnaziale la Oradea, după terminarea cărora, pentru anul 
şcolar 1826/1827, a fost înscris la Seminarul Episcopiei din acelaşi oraş. Rezultatele 
frumoase obţinute în primul an de studii l-a determinat pe episcopul Samuil Vulcan să-l 
trimită în 1827, împreună cu colegul său mai mare Teodor Aaron, la Seminarul din Pesta, 
unde a absolvit anul doi de teologie, revenind în 1828 la Oradea pentru a-şi desăvîrşi aici 
studiile seminariale (1828-1830). În perioada 1830-1831 se află la curtea episcopală din 
Oradea în rîndurile clerului tînăr, fiind hirotonisit la 18 septembrie 1831 şi numit de 
adminisb·ator parohial în Cheţ, azi suburbie a oraşului Marghita, din judep1l Bihor. Între 
anii 1833-1848 deţine rind pe rind parohiile Uileacu de Beiuş, Sîmbăta şi Spinuş din 
dieceza greco-catolică a Oradei3 

Odată cu izbucnirea revolutiei din 1848 Petru Ratiu ia parte activă la evenimentele 
acesteia, remarcîndu-se în sin~dul protopopiatului Sfîmaş din iulie 1848 şi în sinodul 
diecezian deschis la Oradea în 29 august acelaşi an. Prin influenţa sa în rîndurile 
participanf ilor a reuşit să impună adoptarea.de către cele două sinoade a unor hotărîri finale 
care vizau reglementarea vieţii bisericeşti în spirit liberal şi naţional. în adunarea sinodală 

Teodor Botiş, Istoria şcoalci normale (Preparandiei) şi a instilutului leologic ortodox-român din Arad, 
Arad, 1922, p. 531-532. 

2 Ioan Boroş, Anul 1848 ~ sinoadele protopopeşli şi cel diecezan din eparhia unilă de Oradea Mare, în 
"Cullura creştină", XI ( 1922), nr. 9~10, p. 281-283. 

3 Schematismi venerabilis cleri dioecesis Magno-Varadinensis, pro annis 1826-1847, Bratislava şi Oradea. 
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diecezană din 22 septembrie 1848, cu toate intervenţiile potrivnice ale episcopului Vasile 
Erdelyi, bucurindu-se de simpatia şi încrederea clerului, a fost ales, printre cei doi delega!i, 
pentru a .Participa la sinodul general din Ungaria convocat pe ziua de 24 septembrie la 
Strigoniu . Din cauza principiilor sale naţionale precum şi a uneltirilor episcopului Erdelyi, 
Raţiu a ajuns în 1849 să fie închis la Oradeu. D1,1pă eliberarea din detenţiune, constrîns de 
greutăţi financiare şi de persecuţiile episcopului, părăseşte dieceza şi în 1850, împreună cu 
prietenul său protopopul Sfimaşului Artemie Cristian, trece la confesiunea ortodoxă5 . 
Vizitează mitropolia din Carloviţ şi mai multe mănăstiri sîrbeşti, după-care, numit paroh 
ortodox în Arad, se îndreaptă spre Banat, în drumul său ţinînd predici în localitătile 
amenintate de unire. ~ 

Stabilit la Arad, Petru Raţiu are prilejul să cunoască şi să se împrietenească cu ierarhii 
episcopiei de aici, îndeosebi cu administratorul eparhial Patrichie Popescu, conjugîndu-şi 
eforturile pentru redeschid~rea seminarului şi recuperarea bibliotecii dispersată în timpul 
revoluţiei. Datorită lui a fost reorganizată biblioteca, sporit fondul de carte prin noi donaţii 
şi recuperate o serie de cărţi şi manuscrise6. A contribuit la redeschiderea seminarului 
teologic în toamna anului 1852, fiind instruit de profesor primar, funcţie pe care a deţinut-o 
pînă la sfirşin1I anului şcolar 1856/1857, cînd a renunţat Ia catedră şi, convins ele vechiul 
său prieten Alexandru Dobra, acum episcop la Lugoj, a revenit la biserica greco-catolică7 . 
În calitate de paroh ortodox şi de profesor seminarial a ţinut mai multe predici în biserica 
catedrală din Arad, dintre care cea rostită în 1853 cu prilejul instalării episcopului Procopie 
Ivacicovici a fost tipărită8 . Tot în acest răstimp şi-a definitivat un volum de predici pe care 
însă nu a reuşit să-l tipărească din lipsă de mijloace financiare9. În anul 1862, fiind numii 
canonic la Lu§oj, părăseşte parohia unită din Arad şi pleacă în oraşul bănăţean, unde va 
muri în 1876 1 • 

Paralel cu activitatea în slujba bisericii, Petru Raţiu a desfăşurat o muncă rodnică, nu 
lipsită de valoare, şi în plan cultural. Încă din timpul sn1diilor de la Oradea şi Pesta, a avut 
prilejul să stabilească legături de prietenie cu buni cunoscători ai lucrărilor reprezentantilor 
de frunte ai Şcolii Ardelene, unii dintre prietenii săi contribuind direct la difuzarea, mai cu 
seamă, a operei lui Petru Maior. Astfel Teodor Aaron, cu care plecase în 1827 la Pesta, este 
cunoscut în istoria culn1rii noastre prin acel Scurt apendice la Istoria lui Petru Maior 
care prin adevărate mărturisiri a mai multor scriitori vechi, începutul românilor din 
romani adevăraţi, la mai mare lumină îl pune, tipărit la Buda în aprile 1828, scriere în 
mare parte concepută la Oradea. La îndemnul prietenului său Aaron, interesai de opera lui 
Petru Maior, este posibil ca Ratiu să fi solicitai în 1827 unchiului său Emeric Papp, 
executorul testamentului lui Maior, un număr de cinci exemplare din Istoria besericei 
românilor (Buda, 1813), din care un exemplar l-a dăruit unui alt prieten al său, Ioan Alexi, 
autorul cunoscutei lucrări Grammatica daco-romana sive valachica (Viena, 1826) 
inspirată şi ea de ideile învătatului luminist 11 • Petru Raţiu ne upare, prin urmare, integrat în 

4 Ioan Boroş, op. cit. 
5 Gazela Transilvaniei, X V (1852), p. 155, 186-187 şi 189-191. 
6 Teodor Botiş, op. cit., p. 643 şi 670-671; Rodica Rlidulesu, Munuscrise laline dinjudctul Arad, în 

"Ziridava'',Xll(l980),p. 775. 
7 Teodor Botiş, op. cit., p. 531-532. 
8 Predicu O-lui tlrof. de Icul. Petru Ruliu, spusu în biscricu calcdr. rom. din Arud cu ocasi1mca 

solemnei intr1lri în dicccza 11ra'ld11nil II Prcusînlici Sale llomnului episcop Procopiu lvucicoviciu, în 
"roaic pcnlru minie, inimă şi li1crat11ră", XVI ( 1853). nr. 27, p. 197-199 şi nr. 28, p. 205-206. 

9 Vezi anexa. 
10 C. Diaronovid1, Enciclopcdi11 ronuîml, III, Sihiu, 1904, p.7:11-732; Teodor Bo1iş, op. cil., p. 532. 
11 Vezi anexa. 
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mişcarea de răspîndire a scrierilor lui Maior şi va fi cuprins în curînd de pasiunea cercetării 
istoriei nationale. 

Priete~ia cu Ioan Alexi, Alexandru Dobra, Teodor Aaron, Ioan Szilagyi şi alţii, cu toţii 
deţinători de funcţii la curtea episcopală din Oradea, i-a permis lui Raţiu, deşi paroh în sate 
din apropierea Beiuşului, să păstreze legăturile, în _vederea cercetării istorice, cu biblioteca 
şi arhiva episcopală. Încă din anul 1830, pe cînd prietenul său Ioan Alexi, în calitate de 
arhivar şi actuar diecezan, l-a însoţit pe episcopul Samuil Vulcan la lucrările dietei 
Ungariei, Raţiu aflat la Oradea, după propria-i mărturisire, "a rătumat tot arhivul" adunînd 
informaţii pe baza cărora mai tîrziu a scris Istoria diecezei gr.-cat. de Oradea Mare12. 

Lucrarea a rămas în manuscris, păstrmdu-se după moartea autorului la Lugoj, fiind folositâ 
de Ioan Boroş13 pentru reconstituirea evenimentelor de Ia 1848 din dieceza Oradei. 

Paralel cu investigaţiile sale istorice, Petru Raţiu urmărea cu atenţie evoluţia 

problemelor politice din Ungaria, mai cu seamă în condiţiile evoluţiei acestora spre 
naţional. Citeşte gazetele maghiare, îndeosebi "Pesti Hirlap" şi "Religio es neveles", care în 
prejma anului 1840 sînt tot mai preocupate de viitorul statului maghiar asaltat de lupta 
naţionalităţilor. Dată fiind importanţa discuţiilor politice pentru soarta românilor, Raţiu se 
angajează în acestea, scriind lucrarea Vallasi parhuzamok, unio es meg valami. Cartea 
prefaţată la l mai 1842 în parohia Sîmbăta de lingă Beiuş, a fost tipărită la Oradea în 1843 
cu sprijinul financiar al baronului Huszar Lajos de Mezâ Kovesd 14. Ea cuprinde o 
problematică de istorie confesională cu evidente implicaţii politice în prezentul redactării ei. 
Lucrarea se vrea un răspuns românesc Ia seria de articole publicate în "Pesti Hirlap", din 
anul 1841, de Bemâth Zsigmond, articole în care se discută, în contextul mai larg al 
confesionalismului din Ungaria, şi problema unirii românilor cu biserica catolică. Petru 
Raţiu combate interpretarea maghiară, din perspectivă politică, a fenomenului unirii 
religioase la români, pentru aceasta recurgînd Ia antecedentele universale ale unirii 
religioase pe fondul cărora sînt tratate istoric raporturile românilor cu Reforma şi 
Catolicismul. Proiectînd tratarea istoriei bisericii româneşti în planul mai larg al relaţiilor 
dintre Roma şi Bizanţ, investigarea cîştigă în consecinţă cu fenomenul Reformei, prilej 
binevenit pentru abordarea legăturii dintre biserică şi limba maternă. Relaţia era, evident, de 
stringentă actualitate în anii 1841-1843, cînd asistăm la intensificarea preocupărilor 

forurilor constituţionale maghiare de elaborare a unor legi care să permită desnaţionalizarea. 
De altfel, Petru Raţiu ia atitudine deschisă împotriva concepţiilor împărtăşite de Szecheny 
Istvan în plan naţional şi se declară categoric ostil traducerii în limba maghiară a cărţilor 
bisericeşti, arătînd că prin trnduceri se pot aduce prejudicii religiei, strecurîndu-se greşeli 
întocmai ca la traducerea românească a articolului de lege urbarială din 1832; s-ar ridica 
apoi problema neoloRismelor şi, în afară de acestea, imposibilitatea predicării într-o limbă 
neînţeleasă de popor . 

Ca izvoare pentru această lucrare de actualitate politică şi naţională, Raţiu foloseşte atît 
surse româneşti, cît şi străine. Dintre cele româneşti amintim Descrierea Moldovei de 
Dimitrie Cantemir în ediţia din 1825 de la Neamţ (cap. 5 Despre literile moldovenilor), 
Dissertatio canonica de matrimonio (Viena, 1781) a lui Samuil Micu şi Istoria besericei 
românilor (Buda, 1813) a lui Petm Maior, despre această ultimă lucrare fiindu-ne cunoscut 
că Petru Raţiu o avea personal din 1827. Dintre autorii străini sînt utilizaţi Martin 
Szentivany cu Dissertatio chronologico-polemica, de ortu, progressu, ac diminutione 

12 Idem. 
13 Ioan Boroş, op.cit., p. 281-283. 
14 Tipăritura nu con\ine anul imprimări!. Petrik Geza în Mugyurorszaig bibliogruphlaju 1712- 1860, III, 

Budapesta, I 891, p. 168 trece cartea la tipăriturile din 1843. 
15 Vullasi parhuzumok, unio es meg vulumi, Oradea, 1843, p. 62. 
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schismatis Graeci atque Graeci ritus ecclesiae, cum Romana ecclesia, tot votis 
exoptata reunione (Tymavia, 1703), Ioan Basilovici cu Drevis notitia fundatio11is 
Theodori Koriatovics (Caşovia, 1799-1805, 3 voi. ) şi diversele articole publicate în 
paginile gazetelor "Pesti Hirlap" şi "Religiei es neveles". Cu toate că Vallasi parhuzamok, 
unio es meg valami îşi datorează informatiile unor lucrări de primă valoare, totuşi ea 
constituie o scriere nu atît de erudiţie, cit m~i ales de angajare politico-confesională, care 
reflectă frămîntările din prejma revolutiei de la 1848. 
_ În timpul revoluţiei Petru Raţiu: pe lîngll participarea sa activă la evenimente, a 

consemnat cu grijă desfăşurarea acestora şi adunat diverse ştiri din gazete şi din actele 
oficiale alcătuind o istorie a revolutiei, aşa după cum mărturiseşte în scrisoarea trimisă la 19 
aprilie 1859, episcopului de la Gh~rla Ioan Alexi. Acestuia îi scria: "sub revoluţiune pe sub 
pămînt ascuns ţinînd-o ziua şi noaptea cu ferestrele închise şi astupate lucrind, cit soarele 
mă ajungea priveghind şi culegînd date din Diurnalele 15. şi corespondenţiile oblegaţilor 
Di~tei, scrisei Istoria Revoluţiunei peste 200 coale scrise, şi încă nefinită, care bunul m~u 
episcop, ~tunci canonic, cu patientie plăcută o au cetit toată". Lucrarea a rămas în manuscns 
ŞI probabil a împărtăşit soarta celorlalte manuscrise ale lui Ratiu 16. 

Un alt capitol reprezentativ din activitatea culturală a lui Petru Ratiu îl reprezintă opera 
sa omiletică. Din scrisoarea mentionată aflăm că încă din anii 1830-1831, pe cînd era cleric 
la Or_adea, a ţinut mai multe predici în biserica catedrală, fiind ascultat, printre alţii, de l?an 
Alexi, Alexandru Dobra şi Vasile Erdelyi. Ajuns în parohiile Chet, Uileacu de Beiuş, 
Sîm~~ta şi Spi_nuş a rostit alte predici la sfinţiri de biserici, la moart~a preoţil_o~ şi_ cu !l!e 
ocazu. A predicat ani de-a rîndul în biserica catedrală din Antd, una din pred1c1, ţmuta 10 
1853 ~a instalarea episcopului Procopie Ivacicovici, fiind tipărită 17 . Sînt de reţinut d!n 
~ceasta predi~ă referirile şi paralelismele pe care le face la tradiţia română, ci~tele dm 
h~~rat~ra ~-las1că latină, elogiul adus slujbei bisericeşti în limba română şi crezul sau despre 
fiu naţmnu care "numai atunci vor nimeri calea către un viitor mai fericit... cînd de capul lor 
luminaţi de învăţături vor străbate întunericul prejudecăţilor şi al neştiinţei 18. . . 

Tot la Arad, beneficiind de biblioteca seminarială Ratiu şi-a definitivat opera 
predi~~orială într-un volum a cărui tipărire a anunţat-o e~iscopul Alexandru Dobra de ~a 
L~g?J mA 28 __ octo.~brie 1858. În răspunsul primit a fost lăudat pentm munc__a sa, dar 10 

pnvmţa mştunţăm de publicare a cărţii a obţinut o aprobare doar parţială pe cite 10 coale, 
fapt c~e l-a nemulţumit, scriindu-i episcopului Ioan Alexi. . 

Scns?area !Timisă la Gherla, însoţită şi de cîteva predici, era în fapt o ~olicit~e de aJutor 
d~ ~ mai vechi~IA să~1 p~~ten, căruia, cu acest prilej, îi reaminteşte legătunle ~rmc_ale de alt~ 
data. Pr~va~ează msa ştmle despre greutăţile întimpinate în demersul pentru tl~ăr~rea opere! 
sale ~mlletic7.Petru Raţiu se consideră persecutat de episcopul de la Lugoj ŞI compara 
propriul destm cu cel al lui Petru Maior arătînd că "Petru Maior a fost persecutat de 
episco~ul său, de ~are persecuţiuni şi acest din urmă Petru -adică Raţiu, n. ns. -a avut parte". 
!.n scn~oare . ammteşte Didachiile (Buda, 1809) şi Predicele (Bud_a, 1810-18 ll) 
_ne~u-~1torulm P~t~ Mai~r", lucrări despre care cunoaşte, cu r~are Aexact1ta!,e• proced~ra 
t~pănm. lor, exp~mmdL~;ş• părerea despre valoarea lor şi cons1d~?ndu-le . ~upă ~e~ml 
t1mpulm de atunci bune . În continuare discută originalitatea proprulor pred1c1, subhmmd 

16 Ioan Boroş, care a folosit lstorio diecezei şi Autobiografia, nu face nici o referire la această lucrare despre 
revoluţia din 1848. Deasemenea nu mentioneazii manuscrisul volumului de predici. Este posibil ca la Lugoj 
să fi existat şi aceste două manuscrise la data cînd Ioan Boroş şi-a redactat studiul citat. Indiferent de aceasta 
manuscrisele lui Petru Raţiu necesită o investigare în fondul de manuscrise a fostei episcopii din Lugoj dus, 
din cite ştim, la Timişoara. 

17 Vezi nota 8. 
18 foaie pentru minte, inimă şi literatură, XVI ( 1853), nr. 27, p. l 9R. 
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că cele mai multe nu sînt traduceri, ci "mai vîrtos originale, precum toate, care autorul nu le 
numai traduce, ci le întocmeşte jurstlrilor, timpului, locului, moravurilor poporului său şi 
Evangheliilor bisericii sale, [care] nu se pot zice şarlatane imitaţiuni". Reflexiile lui Petru 
Raţiu privitoare la rostul predicilor sînt, în parte, fonnulate într-un spirit evident romantic, 
arătînd el marele predicator întotdeauna şi-a ap,li~at învăţăturile geniului timpului şi 
popoarelor pe care le-a învăţat şi pre acesta debe să-l urmărim şi noi". Referindu-se la 
limbajul său omiletic, îl consideră drept limba "unui român născut în mijlocul româniei 
au~triece din Ardeal", limbaj cunoscut din predicile sale ţinute în bisericile catedrale din 
Oradea, Arad şi Lugoj. Mai aminteşte că multe din cuvântări le-a împrumutat diverşilor 
preoţi, pierzîndu-se şi distrugîndu-se, aşa cum rezulta din Diariul său, un fel de 
autobiografie19. La sfatul lui Ioan Alexi , de a publica predicile în 'Foaie pentru minte, 
inimă şi literatură", răspunde că, deşi a publicat în 1853 predica de instalare a episcopului 
Procopie lvacicovici, ulterior publicarea i-a fost refuzată, încât pînă şi tipărirea cuprinsului 
cărţii, în 1859, a obţinut-o numai după trei intervenţii20. Destăinuie hotărirea sa, în cazul 
netipăririi predicilor, de a le arde pe rug. 

Credem că aceste date despre viaţa şi activitatea lui Petru Raţiu, cu tot caracteml lor 
fragmentar, sînt în măsură să aducă noi precizări privind biografia intelectuală a acestuia, să 
reactualizeze în istoriografia noastră titluri uitate sau necunoscute de lucrări istorice si 
omiletice rămase în manuscris, lucrări relevate de anexele care le reproducem~ 1• 

lllustrissime Domnule Episcope! 
Domnule mie graţios Părinte! 

Primind în 15 aprilie graţioasa Illustritatei tale resscriere, după reîntoarcerea mea din 
Banat de la lugoşiana înmormîntare a Reverendissimului Domn Prepozit Theodor Aron, 
conşcolariul meu, care, cum ca mîna cea dreaptă a Illustritatei sale bunului nostru episcop, 
aşa ca mîngîietorul şi păciuitoriul tuturor nu este mai mult, grăbesc cu cuvinciosul respect 
am da răspunsul şi fragedele mele păreri: 

l. După ce cu programul edîndului meu op, încă. în 28 octo[m]brie a[nul] t[recut] I-am 
comunicat cu graţiosul şi bunul meu episcop, de acolo am primit răspunsul sub 4 novembre 
Nro 1111, cu lauda diliginţiei mele, şi cum că se convoieşte a 0 mi da programul atins, de 
înştiinţare, la publicitate, şi cum că ceruta de mine aprobare pe toată întîmplarea, fiind că 
opul va ieşi în sarcini de cîte 10 coale, atunci se va subşteme la aprobare, fieştecare sarcină, 
înainte, cu mai multe cuvîntări, din care se vor putea alege cele mai plăcute, cele mai 
ponderoase şi folositoare; fiind că cînd oarecine se resalvează a da astfel de op la tipar, debe 
să aibă compoziţiuni cu care se îndestulească publicul după datul cuvînt în anun,atul 
program. · 

La care punct nu mă pot răbda cu o cale a nu-mi da şi această [al mea observaţiune: 
nemuritorul Petru Maior a dat Didachiile sale mai înainte, apoi Predicele, fără de nici o 
aprobare ca preot bătrîn (ce eu nu pentru aceia zic ca cum nu aş fi voit a le subşterne 

19 Vezi anexa şi Ioan Boroş, op. cil., p. 282 notă. 
20 Petru Ra!,iu, Onor11le domnule redactori, în "Foaie pentru minte, inhnă şi literutură", XXII (1859), nr. 8, p. 

60-62. Men!ionlim că autorul a publicat, fliră a.se semna, o _biografie II lui Samuil Vulcan: Un fiu cucernic 
român: Viata episcopului Vulcan, în ''Foaie pentru minte, inimă şi lileratură", XVII (1854), nr. 21, p. 
105-107; nr. 21 bis, p. I 13-115 şi nr. 22, p. 117-118. La sfirşit se am1 indica1ia: "Arad, 30 dec. 1853". 
Biografia fiind reprodusă în revista "Familia", I (1865), nr. 17, p. 201-203, se mc111ioneaz.ă că cslc opera lui 
Pelru Raţiu. 

21 Scrisorile se păslrează la Arhivele Stallllui Cluj, Fond Episcopia, greco-cntolicll Gherla, 1417/1859 
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aprobaţiunii) şi numai acelea le are g. catholica românime, deşi doară ar zice cineva că sînt 
cam grosolane, însă nu sînt în contra dogmelor bisericii, şi după geniul timpului de atunci 
bune, şi nu sînt fo contra dogmelor bisericii, şi de aceasta se foloseşte clerul care doreşte a 
învăţa poporul său, nici se poate presupune Illustissime Domnule Episcope, ca un preot 
astăzi mîine de 30 de ani să dorească a da antidogmatic ceva, dacă voieşte a folosi religiei şi 
bisericii sale. Petru Maior a fost persecutat de episcopul său, de care persecuţiuni şi acest 
din urmă Petru a avut parte. Şi totuşi ieşind predicile lui la lumină episcopul lui nu le-a 
putut stinge lumina şi scoate din uzul clerului. Fărli i-a oprit Istoria bisericească, pentru că, 
c·a istoric a scris fără linguşire şi părtinire, şi putrezesc sau au putrezit acum în mănăstirea 
Franciscanilor din Cluj 900 exemplare a acestei istorii, numai 5 care din această mucezeaiă, 
în anul 1827, am stors eu, şi am adus de la unchiul meu executorul testamentului lui Petru 
Maior, au pun1t scăpa, din care ştiu că un exemplar şi Illustritalea ta ai primit, fără de acelea 
care înainte de sechestrare s-au putut pe oare unde strecura. · 

Eu mărturisesc Illustrissime Domnule Episcope! că să fi avut spesele mele cu care asfel 
de op să-l fi pun1t da la lumină, în urma legilor presei, pe responsabilitatea mea-I dădeam şi 
aş fi asigurat pe fiecare strălucit domn ierarh de ai noştri, că nu ar fi aflat în dînsele nimic de 
lepădat, nici în contra dogmelor bisericii, nici în contra legilor presei. însă condamnat de a-l 
da cu spesele publicului, precum văd începe a se condamna dremislin1I şi coptul făt, înainte 
de a vedea lumina, şi aci se adevereşte zicala: că mai fericit este cel ce nu se naşte şi rămîne 
în nimicime! că precum omine din învăţaţii şi cărturarii noştri vor zice, ca pe timpurile lui 
Christos, că nu poate nimica ieşi bun din Galileia şi Nasaretul ei, de la un persecutat şi 

defăimat preot. 
A 2. ce se ţine de originalitatea lor, zic categoric: că catechizăţiunile mele practice sînt 

toate originale sau arate-mi cineva dacă le-ar avea că pe cine am urmat şi tradus, ca un 
nătărău? Cuvîntările în cea mai mare parte iară sînt originale, şi care puţine ar fi traduse se 
va desemna sub fiecare, că eu nu doresc cu penele altora a mă lăuda şi împăna, însă nu 
traduse orbiş, ci compuse după geniul poporului nostru, datinile şi desrădăcinîndele lui 
superstiţiuni religioase. Iar cele la deschilinite ocaziuni mai vîrtos originale, precum toate, 
care autorul nu le numai traduce, ci le întocmeşte jurstărilor, timpului, locului, moravurilor 
poporului său şi Evangheliilor bisericii sale, nu se pot zice şarlatane imitaţiuni. 

A 33 ce se ţine de imitaţiunea care Illustritatea ta ai bunătatea a o pomeni, debe să mă 
declarez: că această întrebare nu o înţeleg, în ce semnificaţiune se pune? că ajutoarele sfintei 
elocvenţe, după studiul elocvenţei sacre şi regulile lui, sînt cele mai puternice imitaţiunea 
sau urmărirea care în două tipuri se poate folosi: a) prin citire (sau legere) care duce pe cel 
ce voieşte a fi orator (quia poeta nascitur orator fit) a citi cărţi oratoriceşti, acelea a-şi le 
însuşi, din acelea a scoate şi deduce modul argumentaţiunilor , care să-l poată aplica 
materiei sale, geniului ascultătorilor săi, şi nicicînd um1ărind orbiş scrierile în acele l'.ăqi de 
oraţiuni. Despre aceasta din Cicero prodigiu artei oratorie: "Precum cei ce umblă sub soare, 
pe încet se încolorează", aşa cînd citesc eu (a numerosissimului Isocrat căfli) simţesc cum 
oraţiunea mea cu culorile lui luceşte. Cicero a urmărit pe Isocrat şi Xenophon, S. Petru şi 
Pavel pe Mîntuitorul lumii şi învăţătorul lor Christos, S. Ioan Gură de Aur pe S. Vasile şi 
alţi înaintaşi ai săi. Şi aici debe să recunosc că pe S. Ioan Gură de Aur nu opurile lui 
oratoriceşti l-au făcut a se numi Gură de ·Aur, că acelea le vedem cum sînt compusă, ci 
frumoasa elocvenţă, că dacă acelea acum le va perora un orator de-ai noştri, nimeni-I va 
numi gură de aur. Fiind apodictic adevăr: că de se va da cea mai frumoasă predică în gura 
răului orator, va fi cea mai neplăcută, cea stricătoare şi nu pătrunzătoare de inimi. Din 
contră cea mai de mijloc lucrată cuvîntare sfintă, în gura bunului orator, va fi mai plăcută. 
De unde ar urma acum limbajul, care iar prin urmărire se poale de multe ori dobîndi şi aşa 
nu numai se poate în cineva inculpa um1ărirea, ci fiecăruia îi este lipsă, care iar în două 
tipuri se poate dobîndi: b) cînd cineva e norocos de a auzi pe un vestit orator, mai întîi caută 

. stm~tiJ~W~.iQ, lij1:1n~#:t~}.~Jţf.J.t+5a~c o .. a1.1~~;J~1oi ar-g.umentele evorbite, în ce ord sînt 
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legate şi întocmite şi în urma evorbitelor acestor argumente, ce mişcare s-a făcut în inimile 
ascultătorilor şi în ce mişcare a inimii şi a sufletului a fost singur oratoml vorbindu-şi 
afepturile sale, şi aceste simţiri din amîndouă părţile cu ce semne din afară Ic-a exprimat 
oratoml, cu ce semne le-au primit ascultătorii. c) după acestea : cel ce voieşte a urmări pe 
oratorul vestit auzit, de la care doreşte a învăţa, c;~ faţă a arătat oratoml? la fiecare afept, 
veselă, tristă ş.c.l., ce gesturi, adică arătări? cum a fost trupul oratorului întocmit, ca să arate 
plăcut cuvintele ascultătorilor săi? şi această urmărire cel ce voieşte sie a şi-o însuşi debe 
şi-o însuşească sie liber, nelegîndu-să după maimucoasa imitaţiune a auzitului orator. Ştiu 
orator, Illustrissime Domnule Episcope, care pregătindu-se a cuvînta şi învăţîndu-,şi 

cuvîntarea sa, stătea înaintea căutătoarei şi se exercita în elocvenda cuvîntare, ca să o poată 
zice plăcut poporului său şi a şi fost cel mai plăcut orator pînă la moarte. Şi aşa 
imitaţiunea,astfel nu numai poate fi inculpabilă, ci e de lipsă fieştecărui orator; că din cer 
numai un orator s-a pogorît perfect, şi şi acela şi-a aplicat învăţăturile sale geniului timpului 
şi popoarelor pe care le-a învăţat şi pe acesta debe să-l urmărim şi noi. 

Ce se ţine de limbajul meu, nu voiesc a aduce argumente teoretice, fără alăturez aci vreo 
patru bucăţi din cuvîntările mele, că eu sînt român născut în mijlocul româniei austriece în 
Ardeal, am fost preot simplu, şi sînt, am fost norocit a fi fost auzit încă de Illustritatea ta, de 
Illustritatea sa D. Episcopul meu, de Excelenţia sa D. Episcopul Oradei Mari, în biserica 
catedrală a Oradei Mari cînd eram numai cleric; în dieceză am ţinut cuvîntări la deschilinite 
întîmplări, la sfinţirea de biserică, la moartea proţilor; am perorat în hiserica catedrală g.n.u. 
a Aradului în 5 ani în posturi şi la deschilinite solemnităţi, am cuvîntat în catedrala diecezei 
noastre în Lugoj, şi în urma acestora zic acum cu fruntea deschisă: că pe amvonul sacru 
nicicînd am vorbit să nu pătrund la inimile poporenilor, nicicînd n-am pogorît de pe amvon 
să nu mă roage a le da zisele cuvîntări; să le descrie alţii, la care multe mi-au pierit, şi în 
dieceza Oradei Mari, cum se vede din Diariul meu, şi care apoi cu penele mele s-au arătat 
oratori. Pentru aceea ce se ţine de limhajul cuvîntărilor mele, dacă pînă acum, ca preot 
bătrîn, nu mi-am pun1t însuşi stilul bisericii şi a poporului, nu mai pot fi demn de a mă numi 
preot, dar nici creştin, crescut în sînul şi învăţăturile bisericii. 

în urmă: ce se ţine de graţiosul consiliu al Illustritatei tale, ca din cuvîntările mele să dau 
la gazetă ca să se tipărească în Foaie zic: că după ce şi programul din Foaia Nro 8 a.c. încă 
numai după vreo trei ursoriuri l-am pun,t dobîndi să-l dea la lumină, pînă cînd să mai aştept 
să tipărească una sau două predici, după ce redacţiunea zice că dînsa nu e organ hisericesc, 
nici este chemarea ei a predica popomlui. Tipăritu s-au în anul 1853 cuvîntarea mea în 
Foaia Gazetei, cu care am primit pe episcopul Aradului g.n.u. în hi serica catedrală arădană, 
în confluxul miilor de popor de toată plasa şi aşa limbajul meu s-a putut vedea, că aceasta 
încă răpită din mîinile mele, alţii au dat-o la tipar, eu nicicînd d01ind a străluci şi a mă 
publica cu îngînfare, precum nici deregătorii înalte am dorit, şi şi oficiul vicearhidiaconal 
peste plăcere şi voia mea şi în contra aprietei mele rugăciuni bunului meu episcop 
subştemute, mi s-a pus pe umeri, ca aşa mai cunnd să-mi ajung repausul din necazurile 
lumii prin desele călătorii ca mai curînd să mă mut la moşi şi strămoşi în eternitate. 

Am fost sărac totdeauna, cum bine cred că-ţi aduci aminte Illustrissime Domnule 
Episcope, că încă ca canonic mă împrumutai cu bani ca să-mi împlinesc lipsele, de la una 
angarie pînă la alta, şi totuşi luptîndu-mă • cu sărăcia şi asupritoare necazuri, n-am fost 
trîndav. Sub revoluţiune pe sub pămînt ascuns ţinînd-o ziua şi noaptea cu ferestrele închisă 
şi astupate lucnnd, cît soarele mă ajungea priveghind şi culegînd date din Diurnalele 15. şi 
corespondeţiile ablegaţilor Dietei, scrisei Istoria Revolufiunei peste 200 coale scrise, şi 

încă nefinită, care bunul meu episcop, anmci canonic cu patientie plăcută o au citit toată; 
am scris Istoria diecezei Oradei Mari de la întemeierea ei, cu vieţile tuturor episcopilor 
(care cînd Illustritatea ta în anul 1830 erai cu nemuritorul Vulcan la Dieta coronatională ca 
arhivar, eu acasă rămas, răsturnai lot arhivul şi culesei datele care apoi le-am folosit) pînă în 
timpul de faţă. Am dat în interesul religiunii noastre broşura mea Unio, neavînd nici o 
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dobîndă, numai spesele; n-am cunoscut literator român care din ediţiunea căqilor să se fi 
înavuţit, cum nici acum pot cugeta. Iar fiindcă pe opul acestor cuvîntări am lucrat aşa zicînd 
peste toată viaţa şi l-am perfecţionat ca profesor teologiei la g.n.u., după ce mi-au pierit pe 
Ia mulţi multe cuvîntări de mine prelucrate, decît aşa să se nimicească am fost cugetat a-1 da 
la lumină, dacă jurstările şi ierarhii bisericii. noastre vor sprijini sudoroasa mea 
întreprindere, fără văzînd că se pun astfel de dificultăţi, încă şi despre limbajul cuvîntărilor 
mele, ca cum eu nu aş fi român şi preot, şi aşa fătul încă în zămislirea sa se sugrumă, deşi 
":5tfel de dificultli.ţi de sine se rli.toamă. Dupli. ce mai încolo: apriat văd că eu persecutat, 
gonit din dieceză, strigat de om fărli. de lege, nu pentru că doar lucrarea mea nu ar merita (că 
aici lucrul mi persoana ar veni în fond ) ci pentru că e a mea lucrare, se încurcă ~u 
dificultăţi. Rugîndu-mă umilit ca strepusele din cuvîntările mele, spre cunoştinţa limbajului 
şi lucrului, bucăţi, să aveţi părintească bunătate a mi le retrimite deşi doară nedemne şi de a 
se citi, că mi-am propus în [ac)este jurstări a-mi pune mîinile în sîn şi a nu-mi sfărma 
puterile sufleteşti şi tmpeşti spre lucrări nerespectate. Şi ca nici după moartea mea să nu se 
îmbrace altii cu pene străine, cînd îmi va veni ora din urmă, cum mai multi demni hărbati ai 
antichităţii' au făcut, voiu dispune a se pune pe rug, ca prin cel mai subţi~e element, tre~înd 
şi ostenealele mele în aer, să mă petreacă la nemurirea care o am ţiesut în ele; unde 
atotputintele Dumnezeu va şti judeca drept, că oare ca serv credincios mi-am împlinit cursul 
acestei ticăloase vieti ?! 

Pe lîngă care um'ilită rugăciune cu sărutarea dreptei sînt al 
Illustritatei tale cel mai umilit fiu 

Arad 19 aprilie 859 Petru Raţiu parohul Aradului şi vicearhidiacon 

II 

M. Rev. în Cristos frate Petru Rafiu paroh şi protopop în Arad. 
Gherla 28/4.1859; 1417 

Predicele M. Rev. Fr. Tale cu mine în 19 aprilie a.c. n. 106 împărtăşite cu plăcere, 
citindu-le am văzut că acele anume sînt bune şi cu multă diliginţia lucrate. 

Io din anima mă voi bucura dacă acele tipărindu-se se vor da publicităţii spre a gusta din 
fructul ostenelilor M. Re. Fr. Tale. 

Dacă vor ieşi acele predici la lumină, io foarte bucuros mi le voi procura şi le voi 
comanda şi clerului concrediut păstorirei mele. 

Altcum retrimiţîndu-ţi cele comunicate şi asigurindu-te despre buna mea plecare suro în 
Gherla 28 aprilie 1859. 

A. M. Rev. Fr. Tale ... 

DONNEES CONCERNANT LA VIE ET L'ACTIVITE DE PETRU RAŢIU 
(1805 - 1876) 

L'etude consacree â la biographie intellectuelle de Petru Raţiu essaie de presenter 
l'education de celui-ci commencee a Oradea et completee ă Pesta. Pendant Ies dernietes 
annees d'etudes Raţiu vient en _contact avec l'oeuvre historique de Petru Maior. Dans le 
climat spirituel realise a Oradea la viile de l'eveque Samuil Vulcan, climat favorable a une 
synthese ideologique nationale, Petru Raţiu dirige ses preocc11pations vers l'investigation du 
passe. 
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